

抓牢三大关键打造“三支队伍”孵化池

——访嵊泗县委组织部部长沈建明

“三支队伍”服务“985”行动
县(区)组织部部长“三支队伍”建设

□通讯员 杨辉 记者 肖秋月 周曩

刚从育苗厂、民宿综合体实地走访调研回来，沈建明又组织召开全县“三支队伍”建设研讨会。最近一段时间，嵊泗县委组织部部长沈建明就贯彻落实省委、市委建强“三支队伍”决策部署，立足嵊泗实际，下海岛、上船头、进渔村入企业，精准排摸需求、谋划对策举措。

“我认为，对嵊泗而言，要建强‘三支队伍’服务‘985’行动，必须扎根嵊泗特色产业，让每个普通劳动者都能成长成才，让来嵊的专家可以把论文‘写’在大海上、育苗池里，让回嵊的创业者放开手脚逐梦蓝海。”沈建明谈道，嵊泗要通过抓牢海岛干部、海洋产业、海岛民生这三大关键，打造“三支队伍”的专属孵

化池。嵊泗作为一个全域海岛县，产业基础薄弱、交通出行不便，人才引进难留不住的问题相对更为严峻。近年来，愿意到海岛工作的人才，不论数量还是质量都趋于“弱化”。

“抓住海岛走共同富裕特色之路的机遇，持续推进海岛特色产业提质升级，人才是绕不过的重点，而本土人才又是重中之重。”沈建明说，民宿、养殖业是嵊泗重要的富民产业，在大力发展高端民宿、推动民宿扩中提低，发展多品种养殖、提升产品附加值过程中，一批民宿主、养殖户得到了锻炼，发挥了重要作用。

加快形成以本地特色人才为基础、县外专家为补充的产业人才队伍，让更多“土专家”“田秀才”脱颖而出。沈建明介绍，目前嵊泗县发布了民宿人才、海水养殖人才等特色人才认定办法，推动形成以能力、贡

献为导向的特色人才评价体系，通过实施海岛特色人才培养行动，引育一批“渔村CEO”“非遗匠人”“直播渔夫”，让海岛特色人才成为推动海岛乡村振兴的主力军。

科创企业、高能级人才平台缺乏，高层次人才承载力不足，也是嵊泗“三支队伍”建设面临的一大难题。

“新技术正在颠覆传统生产模式，渔村高质量发展离不开新质生产力发展。”沈建明说，去年嵊泗加大育苗科研人才招引力度，投资2500万元建设厚壳贻贝种质资源场(研发基地)，引入博士专家团队常驻开展育苗种质科研，带动了海水养殖“二次创业”。目前县里正规划成立“一米八”贝类研究院，打造新能源创新中心、国家铁矿石检测重点实验室等平台，这些项目都迫切需要嵊泗加快汇聚高层次人才。

“还有一个难题就是人口问题。

人才人口协同发展，需要吸引更多返乡创业者。”沈建明说，当前嵊泗正在着手升级相关扶持政策，以吸引更多返乡创业优秀人才。

沈建明介绍，嵊泗县将用好政策引导，建立“两美”嵊泗创客联盟，开展“岛与青年”共富联结计划，持续完善渔村人才服务生态体系，开发贷贷、助渔贷、民宿人才共富贷等20余种信贷产品。同时，继续对接省内高校，围绕嵊泗特色的港、景、渔等6大产业建立实习基地，培育更多“共富合伙人”产业项目，让更多有志青年在参与海岛建设发展中实现人生价值。

“让嵊泗学子‘候鸟回游’，让海岛教育医疗‘老少相宜’，让更多人才‘向海而生’‘嵊而不息’，为我们一定要全力以赴交出一份高分答卷。”沈建明表示。



扫一扫 看视频

市新闻传媒中心(传媒集团)与邮政储蓄银行舟山市分行签署战略合作协议 “金融+媒体”融合发展谋共赢

□记者 丛琳

本报讯 昨天下午，舟山市新闻传媒中心(传媒集团)与中国邮政储蓄银行舟山市分行签署战略合作协议。今后双方将围绕党建共建、品牌宣传、金融服务等方面拓宽合作领域，创新合作机制，发挥各自优势，携手深化合作，实现共同发展。

市新闻传媒中心(传媒集团)作为我市主流媒体和对外传播的核心平台，持续锁定现代新型综合主流媒体发展目标，不断整合资源，扩容提质，拥有门类齐全的媒体形态、传播平台和庞大的读者粉丝群体。邮政储蓄银行舟山市分行自2008年挂牌成立以来，探索出一条大型商业银行普惠金融的可持续发展之路，目前已在市拥有53个营业网点，遍布舟山所有乡镇，是市内网点最多、覆盖面最广的金融机构之一。

战略合作协议双方表示，将持续深化“金融+媒体”融合发展，深度发展战略合作伙伴关系，强强联手争创战略共赢，全面提升双方的企业竞争力，更好履行社会责任，助推舟山经济社会发展。

蚂蚁岛打造30分钟职业技能培训圈 “第一课”传授婴儿护理知识

□记者 胡帆 通讯员 傅楠

本报讯 “上次我在沈家门就听过你们的课，现在你们上岛来开课，真是太好了！”昨天上午，普陀蚂蚁岛居民刘女士对前来讲授婴儿护理课的老师热情打招呼。

婴儿睡醒后一直哭闹怎么办？母乳喂养需注意哪些问题？……课堂上，舟山妇产科医师、高级育婴师贺松彩向20名学员讲解着婴儿护理知识。第一次参加育婴师培训的鲍女士说，以前养孩子都是凭经验，今

天听课学到了许多实用方法，以后带娃就更有信心了，希望以后多举办这样的培训。

据了解，蚂蚁岛管委会针对岛上居民实际需求、热门职业及就业形势等，积极打造海岛30分钟职业技能培训圈，联合普陀区各部门推出了一系列“名师课程”。此次育婴师培训是海岛30分钟职业技能培训“开学第一课”，今后还将陆续开展家电维修、墙缝修补、水管养护等一系列实用技能培训班，促进部分居民实现转产转业。

一河南月嫂遭遇急难事 东港街道快速解困暖人心

□记者 翁青青 通讯员 沈碧红 徐小蒙

本报讯 3月27日晚8时40分左右，来自河南漯河的女士宋女士在普陀东港街道报警求助。3名迅速赶到宋女士所在的普陀某月子中心门口时，只见她孤身一人拖着行李箱在哭泣。

宋女士称，自己在该月子中心工作20多天，尚未拿到薪水。现在她有事需要离开舟山，身上也没有多少钱，想在月子中心住一晚，被月子中心业主拒绝。了解情况后，3名工作人员立即联系了该月子中心业主进行询问。

业主解释，3月份的工资统一要到4月中旬才能发放。针对宋女士眼下的困境，3名工作人员与该月子中心业主沟通协商后，业主向宋女士预付了部分工资。

随后，3名工作人员又帮宋女士解决当晚的住宿问题。很快联系到普陀自在酒店，该酒店低价收取了住宿费，并为宋女士提供一份免费早餐。到达酒店门口行将分别时，宋女士哽咽着向街道工作人员连声道谢：“这么晚了你们一直在帮助我，实在太感谢了……”

据了解，自东港街道开展非警务工作以来，已处理大小警情800余件，帮本地居民和外来人员解决了许多实际困难。

马目将建“神话之鸟”生态村

◀上接第1版

眼下，在马目外园山的海岸边，一座“神鸟牧歌”观景平台已建成，周边景观环境也在进一步提升。预计今年5月，作为定海东海百里文廊2.0建设项目组成部分，以保护开发为主，集寻古探村、岸线观光为一体的“神话之鸟”马目生态村将与市民游客见面。

去年底，马目凭借一株黄连

木“彩虹树”引来不少人流，村里还有不少古村落、老石屋、野生老茶树等，大致构成了舟山本岛一处原生态“绿野仙踪”。据了解，今年东港街道加大了对“彩虹树”的保护力度，同时在通往“彩虹树”的沿线安装指示牌，方便游客入村游览；计划对部分废弃老房子进行改造，完善游玩配套设施，迎来更多打卡观光客。

刘晓娜：35年时光 守候岛城书香

□记者 陆影凤

岛城有一家书店，名为岛上书店，曾获评省最美书店。1989年，19岁的刘晓娜开了这家书店，到今年刚好35年。当时，书店的名字叫“热门书店”，还是著名作家三毛取的。

从2008年开始，实体书店的业绩走下坡路了。2012年，面对步履维艰的困境，对书店充满感情的刘晓娜暗下决心，不管有多难，再坚持三年看看。2014年，国家的扶持政策来了。“我们书店人的春天来了。”刘晓娜决定，踏踏实实干下去，一定要把书店

开好。2016年，刘晓娜的书店转型为城市书房。她跑到全国各地考察了很多书店，学习那些城市书房的装修格局。每个月，岛上书店还要举办各类名家讲座。“省内外，甚至是全国的，读者最喜欢的名家，我们都会持续去邀请。”刘晓娜说，能够跟上年轻人的脚步，能让他们在书店里留下来，就已经是她心里的目标了。



刘晓娜 岛上书店经营者 我叫刘晓娜 我是1989年开书店的

整修游步道 迎接樱花季

近日，定海区小沙街道光华村鲍家樱花谷，工人们正加紧装修、清理花谷主道、上山道路和木栈道，迎接即将来临的花期和观光客。 摄影 记者 张磊



岛城阅读空间，“网红”能否变“长红”

◀上接第1版

而四楼的环形书架则是妥妥的打卡热点。进入拱形小门，内部空间顿时豁亮，过道两侧的书架只有4米高，但是经过头顶不锈钢镜面的反射，空间感大大增加。找书之余，随手给自己在天花板的倒影来一张照片，瞬间感觉来到了“天空之境”。

多元文化空间带给人们视觉上的审美，精神上的愉悦，心灵上的满足。“也不用担心架子太高拿不到书，目前6层以上的书多是老旧馆藏书，一般在6层以下能找到相应的新版本。”黄海敏说。

数字赋能，场馆装上了“智慧大脑”

如果说文化是一座城市的灵魂，那么公共图书馆就是城市重要的文化支点。建设一座图书馆不难，难的是如何将场馆建设与运营推广结合起来。能让更多的人愿意走进图书馆，愿意享受阅读的乐趣。数字化则是定海图书馆新馆的

秘诀之一。借助大数据、人工智能等科技力量，新馆变得更“聪明”，公共服务能力也进一步提升。

在三楼的服务台，市民王芬通过输入人脸，短短几分钟时间，就完成了登记。在一旁的自助借阅机上，也只需刷脸，就会迅速跳出借阅信息。“以前忘记带市民卡，就没法进馆借书。现在只要带着‘脸’，就能实现借阅自由。”她说。

像这样的“科技”还不止一处。总服务台的墙上有一块数据大屏，这里便是图书馆“中枢系统”，在架图书数、客流统计、借阅榜单等各种数据都能实时显示。入口附近，是定制开发的带人脸推荐功能的“瀑布流”数字阅读机，它可以根据读者之前的借阅记录自动推荐图书，借阅方式在全国图书馆行业领先。

在一楼设置的24小时自助书房设有图书预约借还功能，读者只要在微信虚拟图书馆中进行图书预约，这本书就会放置在预约柜内方便读者借阅，很好地补充了闭馆期间图书服务问题。

为了让读者有更直观的体验，在新馆三楼，引入全息互动投影技术打造的沉浸式体验空间属全市图书馆唯一，身处其中，周围可根据不同的声光素材模拟水族馆、太空等环境。

“融合、创新”的信息化理念是新馆的建设初衷，积极应用新技术，促进数字业务与传统业务融合发展，在这里，可实现‘线上线下相结合’、‘传统阅读’与‘数字阅读’相衔接、‘24小时不间断’的公共图书馆服务。”黄海敏表示。

那么“聪明”的场馆怎么运转？据介绍，新馆“量身定制”的视觉盘点技术，运用手机移动盘点、高精度智能摄像头和智能机器人“多位一体”智能设备，实现了全馆图书在架状态和定位信息动态更新。“摄像头在扫的时候，最薄可以扫出3毫米的图书。20万册图书盘点仅需10分钟，大大减轻了馆员重复劳动的负担，提升了盘点的准确率和读者的借阅体验感。”黄海敏介绍，同时通过这项技术对馆内日常借阅数据的汇总分析，也为采购新

书提供了更客观的依据。

“图书馆+”，点亮不同圈层的读书热情

时下，公共图书馆正在全方位构建一种人与书的新型相处方式，从城市的精神港湾变身有品位、有温度的城市会客厅。“网红”图书馆也随之应运而生。

近年来，国内外“网红”图书馆层出不穷，相比传统图书馆，“网红”图书馆的吸引力倍增。

以海南海口云洞图书馆为例，该图书馆坐落于风景秀美的海口湾，毗邻大海，整体建筑由白色混凝土一体浇筑成形，形成多个半室外空间和平台，窗户及内部空间包含大大小小的孔洞，将自然光线引入空间的深处。自2021年4月开馆以来，已陆续接待岛内外读者及访客超20万人；设在天津滨海文化中心滨海图书馆“书山”的流线设计，飘逸而不压抑，人行其中，实现书山有路的诗意追求；嘉兴市图书馆高照街道分馆以优美的外

部和环境和文艺范的内部装修吸引了众多市民慕名“打卡”，这里有电子阅览区、创客空间、沙龙驿站等多个区域，实现了“免费借阅、一卡通行、资源共享”，五年接待73万人次。

在部分市民看来，图书馆“网红化”，是公共文化服务主体契合公众对图书馆的多元空间需求。“这里不仅有纸质图书，也融入了很多电子的东西，我觉得是开阔了我们获取知识信息的渠道，也让我们大开眼界。”一早冒着大雨先来“探路”的市民张红歌就被新馆的环境所吸引，在她看来，随着数字化、智能化，人们参与公共图书馆的方式变得更加多元，也更加立体。

在老年读者中，也有不同的声音。“尽管数字化是大趋势，但老年人因为不太会用电子产品，比如通过公众号借阅、用小程序找书等，反而让阅读变成了麻烦。”80多岁的市民林阿姨说。刚退休不久的林太富认为，纸质阅读始终是获取知识的最佳途径。“相比通过网上

借阅，我更喜欢到图书馆里实地借阅，更有仪式感。”他说。

吸引读者走进图书馆仅仅是文化服务的第一步，在此基础上，图书馆应该探索更加生动的阅读推广活动，持续保持吸引公众的黏度。

“老年人不会操作，我们有专门的人员现场教学，操作方式不会太复杂。”黄海敏告诉记者，在引领读者延伸阅读的方式上，新馆也是“挖空心思”，以点亮不同圈层的读书热情，“新馆还将常态化开展公益培训和阅读推广活动，不定期组织各类主题讲座、文化服务、研讨等特色活动，促进全民阅读。”

新馆还以构建“图书馆+”融合发展体系为导向，主动顺应文旅消费转型升级新趋势。“我们在三楼引入了第三层经营的咖啡吧，让市民在阅读、休息之余，满足他们‘个性化、仪式感、品质型’的深层需要。”他希望，当图书馆“火”成“网红打卡地”，能有更多读者“解锁”丰富多样的公共文化服务，让城市阅读空间由“网红”变“长红”。